

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Насибулиной Анастасии Сергеевны
«Стратегия устойчивого развития Японии: теоретические истоки, сущность и
особенности», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия

Диссертационное исследование Насибулиной А.С. затрагивает одну из наиболее значимых проблем современности – поиск устойчивых путей развития в условиях усложняющихся вызовов глобализации и нарастающего экологического дисбаланса. Актуальность работы не вызывает сомнений, в эпоху, когда современная парадигма развития проявила свои предельные ограничения, особую ценность приобретают философские концепции, предлагающие альтернативу хищническому отношению к природе. Выбор Японии в качестве предмета социально-философского анализа представляется не только обоснованным, но и методологически продуктивным, поскольку японский опыт интегрирует уникальный синтез традиционных философско-религиозных оснований и передовых технологических решений.

Одним из существенных достоинств исследования является акцент на этико-экологическом измерении устойчивого развития, что позволяет преодолеть ограниченность исключительно технократического или экономического подхода. Автор не просто фиксирует японский опыт, а стремится выявить его философские основания, включая концепции «истинной цивилизации», «локально-планетарной этики». Тем самым работа выходит за рамки прагматичного анализа и демонстрирует глубокое понимание устойчивого развития как ценностного проекта будущего.

Теоретическая значимость диссертации заключается и в том, что автор актуализирует слабо изученные в российской философии концепты японской мысли, например, онтологическое единство человека и среды. Это не только расширяет понятийный аппарат социальной философии, но и обогащает инструментарий анализа глобальных экологических трансформаций.

Автореферат демонстрирует владение широким спектром методологических подходов. При этом следует отметить, что изложение материала в автореферате отличается логической структурированностью, методологической выверенностью и стилистической ясностью.

Несомненным достижением работы является внимание к институциональному уровню реализации устойчивого развития в Японии. Автор демонстрирует, что экологическая политика страны базируется не только на философии, но и на эффективной

практике: взаимодействии государства, бизнеса и гражданского общества, внедрении ESG-принципов, поддержке местных сообществ и территориальных инициатив.

Тем не менее, ряд аспектов, на наш взгляд, требуют дополнительной разработки. Во-первых, в автореферате не раскрыт вопрос о переносе японского опыта в иные культурно-цивилизационные контексты. Автор фиксирует универсальность отдельных элементов японской модели, однако остаётся неясным, в какой степени эти практики поддаются адаптации в странах с иными социокультурными основаниями. Во-вторых, можно было бы более чётко обозначить философскую позицию автора относительно соотношения природы и техники. Хотя в тексте отчётливо присутствует критика технократизма, не совсем ясно, рассматривается ли технология как однозначная угроза или как возможный союзник в реализации этико-экологических целей.

В целом, указанные замечания не снижают высокой научной ценности представленного исследования. Диссертация Насибулиной А.С. обладает междисциплинарной глубиной, опирается на широкий спектр источников, включая труды японских авторов, и вносит значимый вклад в развитие социально-философского осмыслиения устойчивого развития как этической, культурной и институциональной парадигмы.

На основании вышеизложенного считаю, что диссертация Насибулиной Анастасии Сергеевны соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении учёных степеней (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 в редакции от 26.10.2023), и её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7 — социальная и политическая философия.

16.05.2025 г.

Чумаков Александр Николаевич,
доктор философских наук,
(09.00.11 – Социальная философия)
профессор кафедры геополитики
факультета глобальных процессов
ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова».

119991, г. Москва, Ленинские горы, д. 1, стр. 13А (корпус В), МГУ,
Факультет глобальных процессов
+7 (495) 939 43 23
chumakov5@yandex.ru



ПОДПИСЬ ВЕРНА
ЗАВЕРЯЮ

СЕКРЕТАРЬ ФГП МГУ
Э.С. ВОСКАНЯН

||